

# 创新片区工作模式,打响“盗抢骗”攻坚战

## ——高区边防刑事侦查分队成效显著

文/图 本报记者 孙丽娟  
通讯员 杜昌乐

岁末年初,历来是“盗抢骗”案件的高发期。时下临近春节,为切实维护群众的生命财产安全,高区边防大队立足辖区治安特点,探索“片区刑侦工作”新模式,打造所队联勤模式建设新亮点,加大对“盗抢骗”和电信网络诈骗等岁末年初突出违法犯罪的打击整治力度。

近年来,高区边防大队以提升执法质效、整治执法问题、提高人本素质为导向,着眼新形势下社会形势变化,主动把握经济发展需求,积极整合警力资源,创新方式方法,在高区公安分局的支持下,首创边防刑事侦查分队,集中优势警力专职侦破刑事案件,提升部队整体执法水平和执法公信力。

### 6万元打了水漂 骗子逃之夭夭

2016年3月,威海市民郭先生报警称,他和表姐吕女士被男子于某诈骗了6万元。接到报警后,涉台边防派出所民警展开了调查。

事情起源于2015年7月份。当时,经朋友介绍,吕女士结识了男子于某,后两人发展为男女朋友关系,交往过程中,于某不断将自己标榜为牛人,号称人脉很广,而且朋友也称于某财力雄厚,因此,吕女士从未想过吕某会是个骗子。

2015年10月份,于某称,他有一名国家高干亲戚,通过关系拍卖下了烟台大悦城商场,但由于名下资产太多,他想将商场过户到吕女士名下。就这样,于某先后以办理手续为由,从吕女士手中拿走了4万元钱。

将魔手伸向女友吕某后,于某又打起了吕女士表弟郭先生的主意。当时,郭先生刚大学毕业,没有工作,于某趁机表示可以在商场内给郭先生盘下一个网吧,想交给郭先生经营。此后,于某又以办理网吧各种手续为名,从郭先生手中套走了2万余元。期间,为了不让吕女士和郭先生怀疑,于某还私刻了大悦城和网吧的公章,意在表示名下确有此财产。

钱交了,但办理手续一事迟迟没有进展,而于某则找各种理由予以拖延。2015年年底,郭先生和吕女士起了疑心,便去烟台市工商部门查询,最终被告知于某所持的公章是假的。意识到上当受骗后,郭先生和吕女士找到于某当面对峙,而对方也如实坦白,并承诺将归还吕女士、郭先生二人的六万元钱。此后,于某失联。直到2016年3月份,郭先生等人还是联系不上于某,无奈报警。

了解情况后,涉台边防派出所民警立案侦查,期间,办案民警不间断查询于某的活动轨迹,但始终没有获得任何线索,只能对于某进行网上追逃。由于基层派出所缺乏侦查资源和手段,该案件一度陷入僵局。



▲防诈骗宣传。



▲办案民警正在对案件进行研判。

### 创新刑侦工作模式 严打各类刑事案

2016年12月初,高区边防大队首创边防刑事侦查分队,积极探索“片区刑侦工作”新模式。

在边防刑事侦查分队成立后,办案民警利用刑警队的多种侦查手段和资源,集中精力侦破该案件,并前往于某位于烟台海阳的老家进行摸排走访。期间,办案民警还与烟台市公安局多个派出所沟通案情,做到信息互通有无。经深挖细查,2016年12月21日,在烟台市牟平区某租房内,办案民警将涉嫌诈骗的于某抓获归案,侦破了积压近一年的案件。

据统计,2016年,高区边防辖区共接处警8000余起,为了更好的保护辖区群众人身财产安全,在高区公安分局的支持下,该大队立足区位特点,分析当前形势,积极整合警力资源,创新方式方法,首创边防刑事侦查分队,探索出“片区刑侦工作”新模式。从高区边防大队所属的三个边防派出所各抽调1名民警和1名协警,分局刑侦大队选派1名骨干力量,由1名刑侦大队副大队长带队,成立“边防刑事侦查分队”,通过主动介入、指导办案、协助办案等三种模式进行“精准帮扶”。刑事案件办理中由派出所民警“电话碎片化求教”转变为刑侦骨干“上门订单式服务”,



▲破获盗窃案件涉案物品。

有效提升了基层单位民警办案能力。

边防刑事侦查分队成立后,首抓“盗抢骗”侵财案件,将辖区KTV、酒吧、洗浴中心、宾馆旅店等案件高发场所作为工作重点,采取定期抽查、突击核查相结合的方式,全方位摸排、登记可疑人员信息,最大限度地压缩违法犯罪空间。同时,对辖区重点人员进行全面摸排梳理,及时了解掌握现实动态和心理动向,防止漏管失控情况发生。

### 专业人钻专业事 办案水平显著提升

2016年末,高区某小区一户居民家中失窃,钱包内的600元钱被盗。接警后,办

案民警调取了监控录像,发现了两名可疑人员。根据视频监控一路追踪,民警发现两名可疑男子疑似住在金海滩边防派出所辖区。随后,边防刑事侦查分队每天安排一名警力经营此案。

经过数天经营,办案民警最终发现了两名可疑人员的行动规律:每天上午,其中一人出来溜达,等下午时,两人再合伙行动,骑着电动车随机寻找目标小区进行作案。终于,在某小区的一处监控录像中,监控探头清晰拍下了其中的一名嫌疑人,在小区楼下公交站点处,民警将这名嫌疑人抓获,而在租房内,另外一名嫌疑人随即落网。

经查,两名嫌疑人李某和王某是内蒙古人,流窜至河

北、河南、山东等地作案,采用技术开锁入室盗窃。仅在威海地区,警方查证属实作案6起,涉案价值数十万元。通过专人专案,办案水平也随之显著提升。短短数天之内,办案民警就破获了这一流窜技术开锁盗窃的犯罪团伙。

“片区刑侦工作模式”整合优势警力,专职侦破刑事案件,提升了边防辖区刑事案件侦办水平。同时,在新的工作模式下,办案民警可以集中力量办大事,案件串并更方便快捷。由各边防派出所负责辖区刑事案件变为抽调各所骨干共同攻坚大队所有刑事案件,刑事案件侦办范围由一个所辖区变为整个大队辖区,有利于案件串并,为案件侦办提供了更多线索。此外,“片区刑侦工作模式”也实现了警力资源的优化配置,刑侦分队民警脱离治安、纠纷等案件,可以将精力集中放在侦办刑事案件上,而其他民警可以更好的完成基础数据采集、社会稳定等工作,有效优化了警力配置,提高了工作效率。

### 所队联勤多方联动 提升整体作战效能

“片区刑侦工作”新模式实施以来,一改过去基层派出所“孤军作战”的现状,向“多方联动”转变,积极探索建设所队联勤模式,建立全方位通联机制。

按照“整合警力资源、借助民力资源、开发潜在资源、调动辅助资源、依托技防资源”的原则,建立分队民警与边防派出所负责人间的“日通报、周研判、月小结”通联机制:即分队民警每日与各边防派出所进行勤务对接,了解所辖情况,共同分析管控形势,及时调整勤务部署;每周进行一次会晤,研判一周警情、案情、社情信息,提出具体工作建议;每月召开一次工作例会,总结当月工作情况,部署下月工作重点,定期研讨工作措施,共同研究对策,加强业务沟通,形成管控合力,提升有效预防、及时发现、精确打击违法犯罪效能。

“片区刑侦工作”模式实现了案件由“单一破获”向“整体提升”转变。坚持在执法办案中谋创新,在警务创新中提效能,创新警务实战化体制机制,推动实现所队联勤、警种联动,构建“信息互换、监管互认、警力互动、执法互助”的联勤联管工作格局,发挥边防部队整体作战效能。此外,将牵扯面广、成因复杂的刑事案件作为攻坚对象,探索建立大要案联合攻坚、串并案信息共享、跨区域协作办案等机制,集中警种、人员、职能优势,严打各类刑事案件,深挖细查隐案积案。

截至目前,边防刑事侦查分队已先后破获各类案件8起,刑事拘留3人,治安处罚7人,抓获涉嫌诈骗逃犯1人,工作成绩得到各级领导批示肯定。下一步,将继续坚持对刑事案件紧抓不放,加大打击“盗抢骗”等多发性侵财犯罪力度,进一步增强群众的安全感和满意度。